Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Chemii dla uczniéw dotychczasowych gimnazjow
wojewddztwa §laskiego w roku szkolnym 2018/2019

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktéw mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
dwoch czesci wynosi 60 punktow.

Czes¢1(0-12p.)
Za prawidlowe zaznaczenie odpowiedzi znakiem X uczen otrzymuje 1 punkt.

1-B,2-B,3-A,4-D,5-B,6-A,7-D,8-C,9-A,10-B,11-C,12-D
Czes¢ 11 (0 - 48 p.)

Za prawidlowe rozwigzanie zadan z czeSci Il innym sposobem niZ ponizej uczen
otrzymuje maksymalng liczbe punktow. Blad rachunkowy popehiony podczas
rozwigzywania zadania powoduje obnizenie maksymalnej punktacji o 1 punkt w przypadku,
gdy tok rozumowania 1 pozostate obliczenia sg prawidlowe.

Zadanie 1. (0-4p.)
e 1 p.-za metode rozwigzania, np. ulozenie proporcji
46 g soli — 54 g wody

x —100 g wody
e 1 p.-—za obliczenie rozpuszczalnoSci
Xx~85¢
e 1 p.-zapodanie wzoru soli
FeCls
e 1 p.-za podanie nazwy systematycznej soli
chlorek zelaza(IIT)

Uwagi
Jezeli odpowiedZ ucznia nie jest poparta odpowiednimi obliczeniami, nie przyznajemy
punktdw za zadanie.

Zadanie 2. (0-4p.)

e 1 p.-zawyznaczenie masy rozpuszczonej soli

m:=80g9g-10g=70¢g
e 1p.-za metode wyznaczenia rozpuszczalnoSci soli, np. ulozenie proporcji

70 g soli — 250 g wody

my — 100 g wody
e 1 p.-za obliczenie rozpuszczalnos$ci
mx=28¢
e 1p.-za podanie szukanej temperatury wraz z jednostka
30°C



Zadanie 3. (0-7p.)
e 1 p.-obliczenie masy AgNOs w nasyconym roztworze
79 g AgNOs — 179 g roztworu
mz — 300 g roztworu
m1~ 132 ¢
e 1 p.-obliczenie masy roztworu A
m2=300g+509=350¢g
e 1 p.-obliczenie stezenia procentowego roztworu A
350 g — 100 %
132 g-x1
X1~ 37,7%
e 1 p.-obliczenie masy wody w roztworze B
100 g wody — 175 g roztworu
m3 — 200 g roztworu
mz=~ 114 g
e 1 p.-obliczenie masy masy FeCls w roztworze B
48 g FeClz — 100 g wody
ms — 114 g wody
X=55¢
e 1 p.-—obliczenie stezenia procentowego roztworu B
169 g — 100 %
559X
X2 ~ 32,5%
e 1 p.-zapodanie poprawnej odpowiedzi
roztwor A

Uwagi
Uczen moze poda¢ wyniki z inng doktadnoscia.

Zadanie 4. (0-3p.)
e 1p.-za metode wyznaczenia masy atomowej pierwiastka X, np.
07 = 6my + 21-16u

4-56u+ 6my +21-16u

e 1 p.-zarozwigzanie rOwnania
mx~31lu

e 1 p.-za podanie nazwy lub symbolu pierwiastka
fosfor (P)

Zadanie 5. (0-3 p.)
e 1 p.-za ulozenie r6wnania na mase¢ atomowa
191-38,5% + A-61,5%
192,217 =

100%

e 1p.-zawyznaczenie liczby masowej drugiego izotopu
A =193

e 1p.-zawyznaczenie liczby neutrondéw w drugim izotopie
N =116



Zadanie 6. (0-9p.)

e 9x1p.-zakazdg poprawng nazwe
A —siarczek cynku
D — chlorek cynku
E — wodor
G — weglan cynku
J — tlenek wegla(IV)
L — weglan baru
M —chlor
R —tlen
T — wodorotlenek potasu

Zadanie 7. (0-8 p.)
e 8x1p.-zakazde poprawnie napisane rownanie reakcji
a)
reakcja (1): Zn+S — ZnS
reakcja (4): K:CO3 — K0 + CO»
reakcja (6): 2K + Cl; — 2 KCI
reakcja (7): 2 Ho+O, — 2 H,O

b)

reakcja (5): Ba?* + 20H +CO; — BaCO;3 |+ H,0
reakcja (8): 2 K +2H,0 — 2K* + 20H™ + H»?1

c)

reakcja (2): Zn + 2H* — Zn?" + Hyt

reakcja (3): Zn?* + COs> — ZnCOs3|

Zadanie 8. (0-5p.)
e 5x1p.-zakazda poprawng odpowiedz

pierwiastek

1. | Metal z czwartego okresu, reagujacy z wodg 1 bardziej potas (K)
aktywny chemicznie niz wapn.

2. | Konfiguracja elektronowa atomu tego pierwiastka to brom (Br)
K2LEMIEN',

3. | Jadro tego pierwiastka posiada dwa razy mniej protonow niz niob (Nb)
jadro otowiu.

4. | Jezeli poprzez E oznaczymy symbol pewnego pierwiastka chlor (ClI)
z trzeciego okresu, wéwczas wzor tlenku, w ktérym ten
pierwiastek osigga maksymalng warto$ciowos¢ to E2Oy.

5. | Niemetal z 13. grupy uktadu okresowego. bor (B)

Uwaga
Zamiast nazwy uczen moze poda¢ symbol pierwiastka.




Zadanie 9. (0-5p.)

a)
e 1 p.-zawybranie poprawnego odczynnika
roztwor siarczku potasu
b)
e 2Xx1p.-zapodanie obserwacji
Probdwka 1: brak objawow reakcji.
Probdwka 2: wytracil si¢ osad.
c)

e 2x1p.-zanapisanie rbwnania reakcji lub napisanie, ze reakcja nie zachodzi
Probdwka 1: reakcja nie zachodzi
Probéwka 2: Sn?* +2CI~ + 2K* + S~ — SnS| + 2K* + 2CI-



